

# 她是“福建省试管婴儿之母”，1000多个试管婴儿称她为“外婆”。 著名妇产科专家陈文贞逝世，行医70余年！



本报记者 林颖

“福建省试管婴儿之母”陈文贞教授于2022年9月18日10时35分在福州与世长辞，享年97岁。

陈文贞是福建省著名妇产科专家，被誉为“福建省试管婴儿之母”，感动福建十大人物、杨崇瑞妇幼卫生奖、中国妇产科医师奖获得者，1992年10月起享受国务院政府特殊津贴。

她从小立志学医，遵循父亲“从医就要当良医”的教诲，终身为医。在她眼中，医疗事业已不仅仅是一个职业，而是融入生命的一个部分。



她致力于妇幼健康事业，推动福建省妇幼保健院从20世纪50年代的84张病床发展成了全省妇幼保健中心，1996年通过卫生部专家组评审，成为全国首家三级甲等妇

幼保健院。

她潜心科研及临床应用，主持和承担多项国家、省部级科研项目，多项鉴定为国际先进水平，是《中华妇产科学》《中华围产医学》等杂志编委。

她是共和国培养起来的第一代现代医生，在阳光下追求、在崎岖中探索，她用精益求精的“工匠精神”倾力所学，传道授业，培育八闽妇产专业人才，使妇幼健康事业之轮滚滚向前。

陈文贞在病人心中，不仅仅是一个名字，更是生命与希望的象征。

## 01 孜孜不倦， 致力我省妇幼健康事业

1951年，福建省妇幼保健院正式成立，从住院医师到主治医师，陈文贞和医院一起迅速成长。

妇幼保健院不同于一般医院，除为个体医疗服务外，要面向基层为群体服务，重视保健，保障妇女儿童的健康。

过去农村“两病”（妇女子宫脱垂与尿瘘）多，“两病”苦，在劳动妇女中常见而多发。“两病”并非不能治，但不是一般方药所能解决。动手术县级医院不具备条件与技术力量，要到省城，谈何容易，无法支付经济开支。

党和政府关怀人民的疾苦，重视“两病”的防治。上世纪70年代开始，“两病”住院治疗，就可享受免费待遇。1978年卫生部部署彻

底防治“两病”，组建了全国“两病”防治协作组。陈文贞和师姐王玉清被任命为福建省“两病”防治协作组正副组长，直接在卫生厅妇幼处领导下开展工作。

面对数以万计的对象，必须面向基层以县为主，迅速培训扩大医疗队伍才能如期完成任务。陈文贞和两名医生，以及两名护士组成小组，巡回各县，边手术边培训。

陈文贞总结出一套治愈这些妇女病的有效方法，并手把手教给当地的医生。在陈文贞的参与和指导下，我省防治全国女性“两病”工作按期完成并达到卫生部规定的验收标准，没有严重并发症发生，没有出现死亡病例，治疗率与治愈率均达80%以上。

1989年，福建省卫生厅组建省围产保健协作组，陈文贞任组长，成员由省、市医疗保健机构妇产科、妇幼保健技术骨干组成。省围产保健协作组承担助产技术执法检查，孕产妇、新生儿死亡评审，爱婴医院评审以及组建危重症孕产妇、新生儿救助网络等工作。这个组长职务，陈文贞连续担任了28年。

省围产保健协作组成立当年，全省孕产妇死亡率为52.74/10万，到2019年，福建数据是10.57/10万。而在2018年底，全国孕产妇死亡率为18.3/10万。福建的围产儿死亡率，1992年为16.47‰，2019年为5.12‰。而在2018年底，全国婴儿死亡率平均为6.1‰。

在陈文贞的带领下，福建的成绩不但在全国名列前茅，相比世界发达国家的平均水平，也是遥遥领先。

## 02 72岁 依然是学生

两鬓斑白却壮心不已，年已耄耋却依然心态年轻。陈文贞一直没有停下自己追逐医术的脚步，1997年赴广州参加试管婴儿学习班当学生时，已经72岁了。为了获得更多新知识，她还花钱上电脑培训班，也是培训班上年纪最大的学员。

从此，陈文贞开始涉足人工辅助生殖领域的研究课题。经历一次次失败后，终于在1999年1月5日，福建省第一例试管婴儿诞生

了。

继而，她又指导创建了福建省首家人工辅助生殖实验室，为无数个家庭带去了福音。陈文贞被众多患者赞誉为“送子观音”，1000多个试管婴儿称她为“外婆”。

## 03 82岁 大病一场仍坐诊

2007年12月，血液病加上各种并发症突袭了陈文贞，脊柱、胸椎骨折，82岁的陈文贞被隔离在密闭的层流室，与世隔绝整整半年。“换一个人肯定挺不过来。”护理过她的护士说。没想到，80多岁的陈老挺过去了，把自己从鬼门关拖回来。

陈文贞刚出院时，后遗症让其难以动弹，但她硬撑着学起身，学走路，练习上下楼。“我心想，只要我能动，我就要上班去。”

2010年2月，陈文贞回到省妇



幼上班。当她知道很多病人在找她时，就开始看门诊。一开始每周一次门诊，看3个病人。病人抱怨“您的门诊很难约”，她开始逐渐增加自己的门诊，从每周1次增加到每周3次，从每次3个病人，到5个病人，再到10个病人。

## 04 96岁高龄 每周坚持三次门诊

96岁高龄的陈文贞，依旧拄着拐杖，坚持每周三次的门诊，参加每周一次的科室病案讨论。

当时，很多人劝陈文贞退休，说：“这么大年纪了，何必呢？”但陈文贞从不为所动，“既然我立志从医，就要终身为医，更何况还有那么多的患者需要我。如果真的有一天我动不了了，再退休也不迟”。

96岁时，陈文贞依然坚持每日看书学习。她说，既然要给患者看病，就要不断学习。病情千变万化，身为医生，理应要与时俱进。

(下转11版)